《第23课半生缘——以张学良视角探索从局部抗战到全面抗战》教学设计

设计人：淄博中学+王陶
	教学指导思想与理论依据

	  立德树人是历史课的首要宗旨，本节课依据《历史课程标准》（2017年版）和新高考评价体系，进行设计，将学生带回时代现场，感受中华民族的血性与抗争精神。

情境化学习：本节课将张学良先生的一生和教学资源进行有效整合，人物经历主题贯穿全课，一境到底，通过人物细节历史的呈现，实现了情境化教学理念。

以学定教，渗透核心素养。抗日民族统一战线的形成、日本帝国主义的侵略罪行是本课教学重点，但因初中系统学习过，不是难点，采取学生运用地图自主展示；日本发动侵华战争的原因、西安事变得以和平解决的原因是难点。特别是为什么张学良先生由不抵抗到联共抗日的态度转变，是学生的兴趣点和难点。采取从论文中查找相应资料，引导学生进行史料实证的方式。贯穿细节历史，体悟民族的抗争精神。



	教学背景分析

	课题及教学内容分析

本节课为人教版《中外历史纲要》上册第八单元第23课，主要包括三目：“局部抗战”、“全面抗战的开始”“日军的侵华暴行”。可以整合成日本侵华和中国抗战两条线索。本节内容是理解十四年抗战的提出、认识中国共产党在推动抗日民族统一战线形成中重要作用的重要载体。 单元上分析，第23、24课是一个整体，可以进行主线整合。时间上分析，隶属于中国近代史上新民主主义革命的重要部分，是中华民族民族意识觉醒的重要阶段。
学生情况分析

学生在初中相对完整的学习了九一八事变、华北事变、七七事变和日本诸多暴行及抗日民族统一战线建立过程等史实，本学段重在引导学生分析抗日民族统一战线形成的过程和影响，认识中国共产党在推动抗日民族统一战线形成中起到的重要作用。认识日本军国主义的侵华罪行给中国人民的巨大伤害，感悟中华民族英勇不屈的精神。

	教学目标

	1.识记日本侵华的史实，强化日本侵华的时空观念。

2.运用唯物主义史观分析日本侵华的背景，强化史料实证、历史解释的能力。

3.搜集日本在华犯下的滔天罪行，认识日本帝国主义的罪恶

4.理解抗日民族统一战线形成的原因及特点，分析中共在抗战中起到的中流砥柱作用，强化学生的家国情怀。



	教学重点和难点

	（一）教学重点

抗日民族统一战线的形成、日本帝国主义的侵略罪行

（二）教学难点
日本发动侵华战争的原因、西安事变得以和平解决的原因

	教学资源和教学方法

	（一）教学资源

  历史地图 文字材料 多媒体
（二）教学方法

  讲授法、讨论法、史料研习、课堂讲授与教材阅读相结合

	板书设计

	第23课  半生缘——以张学良视角探索从局部抗战到全面抗战
一、国恨家仇埋下抗日种子——探背景

二、西安事变促成抗日联合——析转折

三、笼中之虎不失抗日英雄——话爱国

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	导入新课
	通过张学良个人档案，创设情境。以张学良的人生经历，更使学生好奇：为何为何在东北被侵占时，他会奉行不抵抗政策；而西安事变时选择逼蒋抗日？
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	创设情境，设疑激发学生兴趣。

	一、国恨家仇埋下抗日种子——探背景


	抛出问题链：

历史的真相：自卫说VS侵略说。

角度引导：日本、中国、国际。

种种行径，自卫之说不攻自破。

呈现日本人花谷正的一则日记《满洲事变是这样策划的》，日本侵华昭然若揭。

过渡：民族矛盾不断上升。让我们再次走近这个时期的张学良先生。


	1.合作探究：阅读史料，思考日本发动九一八事变的原因？
2.自主展示：在地图上标注并讲解日本局部侵华大事件。 


	1.问题驱动，明确探究任务，引导学生主动参与学习过程。教师及时深入学生讨论，适时点拨，发现问题，形成聚焦点。

2.运用地图，培养时空定位能力。

	二、西安事变促成抗日联合——析转折


	1、呈现细节历史：史料呈现中共党员杨靖宇、赵一曼的事迹。 感悟中华民族的不屈精神。

2.点播北平学生一二·九运动的精神。

3.呈现图片——电影《西安事变》剧照里的人物及对白。共产党在民族危机面前选择了民族利益至上。

过渡：西安事变的和平解决，基本结束了中国内战，标志着全国团结抗战局面初步形成。而张学良先生从此成为笼中之虎。


	1.小组代表上台，运用白板笔标画功能，解读史料，展示张学良由奉行“攘外必先安内”到“逼蒋抗日”的变化原因。

2.学生感悟张学良先生的爱国精神。

	培养学生提取信息和解读史料的能力，理性辩证分析问题的能力。



	三、笼中之虎不失抗日英雄——话爱国
	1.走进张学良先生：奔赴抗日战场，是他梦寐以求的事。2.教师分享史料：《中国共产党为公布国共合作宣言》、蒋介石 《庐山讲话》，点拨：在共产党的持续努力下，国民党在国家危难之际最终选择了合作，9月份，抗日民族统一战线正式形成。

3.涌现出一批又一批爱国人士——抗战中的英雄儿女：呈现图片，配合解说。

4.抛出问题：日军侵华期间为何会制造出如此惨绝人寰、泯灭人性的历史惨剧？


	结合史料，阅读课本第134——136页，概括抗日民族统一战线形成的过程。

2.小组讨论，理性思考：日军侵华期间为何会制造出如此惨绝人寰、泯灭人性的历史惨剧？以小论文的形式呈现。


	1.掌握必备基础知识和史论结合的能力，感悟中共在抗日民族统一战形成中的中流砥柱作用。

2.培养家国情怀价值观。

	课堂小结
	最后，让我们再次走进张学良先生，一位在促使局部抗战到全面抗战转变中做出不可泯灭贡献的民族英雄，虽囚笼中，一直关注国家时势，用不同的方式支持着国家的进步。他说，我的人生是到36岁，之后就没有了。这就是张学良先生的半生缘、一生缘！也让我们继续延续中华民族的爱国精神，在中共的领导下，致力于民族复兴！


	
	传承爱国精神

	教学反思

	1.与传统课堂相比，本节课将信息技术与教学资源进行整合，体现了白板技术在教学中的交互性，展现学生风采。

2.一境到底，以张学良先生的人生经历作为主线贯穿全课，实现了情境化教学。

3. 针对本课教学重难点，以史料方式突破，深化理解。

4.学生活动，体现学生的主体地位。从表象感知到深度析因；从疑惑态度转变到民族利益至上、民族精神感召；从抽象理论到细节体悟，内化民族的血性！传承爱国精神！
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